VIII Ponadpowiatowa Olimpiada Ekologiczna Subregionu Pélnocnej Wielkopolski
Etap powiatowy — szholy ponadgimnazjalne
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. Organizmy majgce waski zakres tolerancji wzgledem zasolenia to:
a) skiofity
b) stenchality
¢) stenohydryty

2. Okreélenie ,,optimum termiczne” oznacza:
a) zdolnoé¢ organizméw do zmian warunkoéw $rodowiska, tak aby one byly dla nich korzystne
b) taki zespot czynnikow srodowiska, ktéry zapewnia szybkie zmiany ewolucyjne organizmow
¢) takiuklad czynnikow ekologicznych, ktéry zapewnia najlepsze warunki do zycia i rozmnazania sig organizméw lub
populacji

. Podaj prawidiows relacjg gatunek- populacja:
a) do jednego gatunku mozna zaliczy¢ osobniki nalezace do wielu populacji
b) osobniki jednej populacji to wiele roznych gatunkéw
¢) do jednego gatunku zaliczamy zawsze osobniki nalezace do jednej populacji wystepujacej na $cisle okreslonym terenie
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4. Denitryfikacja jest procesem:
a) wzbogacajgcym glebe w substancje pokarmowe, bez zwiagzku z eutrofizacjg wod
b) zubozajgcym glebe w substancje pokarmowe, a réwnoczeénie zwiekszajacym eutrofizacje wod
¢) zubozajacym glebg w substancje pokarmowe, ale takze oslabiajacym eutrofizacje wod

L

. Podaj ktéra z ryb sktada ikr¢ w muszli malza:
a) rozanka
b) jelec
c) strzebla

6. W 1934 roku A. F. Gause przeprowadzit eksperyment z hodowlg dwach blisko spokrewnionych gatumkéw orzeskow: Parameciuma
aurelia i Paramecium cautatum ( zaden z nich nie jest pokarmem drugiego). Kiedy hodowal je razem (w jedne]j probowee), po
pewnym czasie zaobserwowatl wzrost liczebnosci populacji Paramecium aurelia, natomiast zanik osobnikéw Paramecium
cautatum. W hodowli osobnej (w oddzielnych probéwkach) oba gatunki orzeskow osiagaly duzg liczebno&¢, kiorej zaggszezenie
utrzymywato sie na statym poziomie.

Jaki typ wspdlzaleznosei migdzy tymi gatunkami orzgskow wykryt A. F. Gause.
a) komensalizm

b) amensalizm

¢) konkurencje

7. Na schematach A, B, C uwzgledniono rézne powiazania pomiedzy elementami ekosystemu.

ekosystermn
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gatunek

Schemat, kfory prawidiowo opisuj strukture ekosystemfl i uwzglednia rzeczywiste powiazania pomigdzy jego elementami,
0ZNaczono:
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b) A

c) B
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8. W laficuchach troficznych:
a) kumulacja energii jest tym wieksza, im wieksza jest ich dtugos¢
b) produkcja pierwotna jest nizsza niz wtorna
c) straty energii wzrastaja wraz z ich dugoécia

9. Na obszarach chronionego krajobrazu:
a) wykluczone jest prowadzenie dziatalnosci rolniczej i lesnej
b) ze wzgledu na walory krajobrazowe regionu rozwija sie gféwnie turystyka
c) zezwala si¢ na budowanie zakladéw przemystowych

10. Uzytek ekologiczny to:
a) mnieduze fragmenty ekosystemow wazne dla zachowania bioréznorodnosci,
b} duze obszary pol uprawnych,
c) cenne gki i pastwiska intensywnie uzytkowane.



3

12.

14.

15,

16.

i7.

18.

15.

[R8]
o

Biema ochrona przyrody polega na:

a) prowadzeniu zabiegOw zgodnie z zasadami ochrony przyrody
b} wprowadzeniu gatunkow zgodnych z siedliskiem

¢) zakazie ingerencji czlowieka w érodowisko przyrodnicze

Garmnki wskaznikowe to:

a) grupy organizmdw o szerokim zakresie tolerancji w stosunku do okreélonego czynnika srodowiska
b) gatunki wyst¢pujace tylko na danym obszarze jako endemity

¢) grupy organizmow o waskim zakresie tolerancji na okreélone warunki érodowiska

- Rezerwatem Biosfery potozonym w catoéci na terenie Polski jest:

a) Rezerwat Biosfery Karkonosze
b) Rezerwat Biosfery Polesie Zachodnie
¢) Slowinski Rezerwat Biosfery

Ochrona gatunkéw dzigki hodowli w ogrodach zoologicznych to ochrona:
a) insitu

b)  ex situ

c) jednoczesnie in siru i ex situ

Organem administracji panstwowej szczebla wojewodzkiego z zakresie Europejskiej Sieci Obszarow Natura 2000 jest:
a) Regionalna Dyrekeja Ochrony Srodowiska
b) Sejmik samorzadowy
c) Wojewodzki Inspektor Ochrony Srodowiska

Zastosowznie kompostu do nawozenie griuntow roinych:

a) nienarzuca ograniczet ilociowych i jako$ciowych pod dowolny rodzaj zasiewow
b) ogranicza sig do dawek zaleznych od pory roku i rodzaju zasiewéw

€) ogranicza si¢ w rolnictwie do upraw roélin przemystowych

Zespot zabiegow technicznych majgcych na celu przywrocenie glebie uzytecznosci rolnej lub lesnej nazywamy:
a) retrospekcia
b) remineralizacja
c) rekultywacia

W wyniku hydrolizy uwalnianego w ogromnych ilosciach mocznika przez $wiat zwierzecy powstaje inne Zanieczyszozenie
srodewiska. Jest to:

a) amoniak

b) metan

c) sbl aminowa

O zyznosci gleby $wiadczy:
a) brak zelaza

b) demineralizacja

c) ilos¢ prochnicy

. Gloéwnym czynnikiem determinujacym typ gleby jest:

a) skala macierzysta
b) srednioroczna liczba opadéw
c) stopien zanieczyszczenia powietrza

- Podczas awarii chemicznych, gdy do srodowiska przedostaja sie substancje niebezpieczne, powstaje tzw. Nadzwyczajne

Zagrozenie Srodowiska. Stuzba ustawowo odpowiedzialng za dzialania ratownicze w tych okolicznosciach jest:
a) Inspekcja Ochrony Srodowiska

b) Centralna Stacja Ratownictwa Chemicznego

c) Panstwowa Straz Pozarna

- Czarmy dym emitowany z komina kotlowni §wiadczy o emisji duzej ilosci:

a) siarki
b) czadu
c) sadzy

- Spalamie w Polskich miastach powstajg glownie w ramach programow unijnych. W przystym roku zacznie funkcjonowac

spalemia w Poznaniu, Ile spalarsi odpadéw komunalnych funkcjonuje w Polsce?
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24. Pierwomym zrodlem energii dla organizmow zasiedlajacych oazy hydrotermalne dna oceanicznego jest:
a) pobieranie zawiesin organicznych zywych i martwych
b) utlenianie siarkowodoru
cj redukcja siarkowodoru

25. Obok przemysiu rolnictwo stanowi takze zrodio zanieczyszezenia frodowiska. Istomym zagrozeniem, powodowanym przez
rolnictwo, jest: ' '
a) sprzyjanie powstawaniu kwasnych deszczy
b) przyéipieszanie eutrofizacii wod
c) skazenie metalami ciezkimi

26. Co nalezy zrobic gdy stwierdzimy objawy zamucia wody $ciekami?
a) zlekcewazy¢ je, liczac na dziatania specjalistycznych suzb i instytucji
b) pobrac probki wody aby mie¢ dowéd zanwazone] sytuacji
c) powiadomi¢ odpowiednie sluzby o zaistniate] sytuacji

27. Co oznacza termin ,,zakwit wod’™?
a) zmiang barwy wody spowodowang sciekam:
b) zmiang barwy wody spowodowang zmiana skiadu chemicznego wody
c) zmiang barwy wody spowodowana nadmiernym rozwojem milaoorganizmow

28. Trofizm wod jeziora oznacza ich:
a) zasobnof¢ w pierwiastki biogenne
b) zawartodc¢ metali cigzkich
c) wykorzystanie w ruchu turystycznym

29. lloé¢ biogenow w wodzie jest wyznacznikiem zyznoéci jezior. Wskaz szereg, w ktorym nazwy uporzgdkowano zgodnie z rosnaca
zyznoscia wod:
a) dystroficzne, oligotroficzne, eutroficzne
b} oligotroficzne, dystroficzne, eutroficzne
c) oligotroficzne, eutroficzne, dystroficzne

30. Przezroczysiost wody okresla sie przy pomocy:
a) krazka Secchiego
b) pluwiometru
¢) polarografu

31. Wspoiczesne techniki biotechnologii sg wykorzystywane do:
a) oczyszczania $ciekow i produkcji tanszej energii
b) zwalczania szkodnikow i oczyszezania powierza
c) wszystkich wymienionych wyzej procesow

32. Proces biologicznego oczyszczania Sciekow polega na:
a) likwidacji w $ciekach bakterii i drobnoustrojow
b) niszczeniu grzybow, pleéni i drozdzakow
c) usuwaniu zanieczyszczen organicznych i zwigzkéw biogennych

. Topnienie lodowcéw, podnoszenie sig poziomu wdd w morzach i oceanach to wynik:
a) efektu cieplarnianego,
b) kwadnych deszczy,
c) dziury ozonowej
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34. Ustalone w krajowych i unijnych obowigzujacych przepisach prawnych dopuszezalne zawarioéci rteci dla roznych grup zywno$cl
sa najwyzsze dla;
a) produktow zbozowych
b) warzyw iich przetworow
¢) miesairyb drapieznych

35. Co nalezy zrobi¢ ze zuzytym sprzetem elekrycznym i elekronicznym z gospodarstwa domowego”?
a) pozostawic¢ obok $mietnika jako tzw. odpad gabarytowy
b) zdemontowaé i wrzucié¢ do smiemika
c) oddac do uprawnionego odbiorcy

36. Biopaliwa wystepijg w postaci:
a) gazowe] lub ciekle]
b) gazowej, ciekdej lub state]
c) ciekleji stale



37. Epifityczny tryb zycia stanowi odpowiedz na utrudniony dostep do:
a) wody
b) zapylaczy
c) Swiatla slonecznego

38. Wioénica mozna sie zarazié:
a) drogg brudnych rak,
b) poprzez zjedzenie zakazonego miesa,
¢) przebywanie z chorym na wiosnice.

39. Waznym dla naszego zdrowia makroelementem jest waps, ktory jest:
a) skladnikiem wielu enzymow
b) skladnikiem hormonéw tarczycy regulujacych tempo metabolizmu
c) niezbgdny dla prawidlowego funkcjonowania miesni i koci

40. W aspekcie ochrony przed patogenami genetyczna roznorodnoéé biologiczna:
a) ogranicza zdolnosei obronne organizmaw
b) zwicksza szanse ochrony przed infekcja
¢) nie ma zadnego znaczenia

41. Bioaktywne skladniki zywnogci to nie odzywcze substancje dzialajace korzystnie na okre§long funkcje organizmu. Nalezg do nich
fitoncydy: allina i allicyna, o whadciwo$ciach bakteriobdjczych i przeciw miazdzycowych.
Substancje te wystepuja w:
a) jablkach i gruszkach
b) marchwi i burakach
c) czosnku i cebuli

42. Epidemie grypy wystepuja:
a) w klimacie umiarkowanym
b) wylgcznie w klimacie tropikalnym
¢) we wszystkich regionach $wiata

43. Mata liczba duzych zwierzat drapieznych przyczynia sie do:
a) spadku liczebnosci rolinozercéw
b) ograniczenia réznorodnoéci biologicznej rolin
c) nasilenia konkurencji wéréd drapieznikéw

44, Opor srodowiska to:
a) przekroczenie zakresu tolerancji przez naliczniejsze gatunki w biocenozie
b) zespot abiotycznych i biotycznych czynnikéw, ktéry przeciwdziata nadmiememu rozmnazaniu sie populaciji
¢) dopuszczalny poziom zanieczyszczenia srodowiska

45. Z falami elekromagnetycznymi o bardzo wysokiej czestotliwosei spotykamy sie w Zycin codziennym coraz czgéciej. Ktore z
ponizszych stwierdzen dotyczacych mikrofal jest falszywe?
a) sg one wytwarzane w wielu urzadzeniach np. kuchenkach mikrofalowych oraz niektérych typach zgrzewarek
b) objawy napromieniowania tymi falami mogg by¢ bardzo réznorodne: zaburzenia shuchowe, wzrokowe, bole i zawroty glowy,
a nawet wypadanie wlosow
¢) mikrofale nie oddzialywuja na tkanke zywa
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